

Aspectos de periodismo y de tinerfeñismo

La "Gente Nueva" de ayer y la gente moza de hoy

En el treinta aniversario de la colocación de la primera piedra de las obras del Tranvía eléctrico en nuestra isla

Las ojeadas que se echan sobre el pasado de los pueblos o de los individuos, con escrutadores propósitos de revisión, lo mismo pueden traer a los días presentes el recuerdo de episodios que de enseñanzas y estímulos nos sirvan, que de aquellas otras cosas que solo exacerban o que adivos piadosos nos inspiren. ¡Que en el área de la Historia, como en neópolis humana, junto a lo noble y a lo dignificador, encuentren cobijo eterno lo despreciable y la impudor!

Este 30 de Octubre de 1929 trae a nuestra modesta vida periodística el recuerdo de igual día del año de 1899. Recuerdo grato para nuestro acaudrado tinerfeñismo y recuerdo gratísimo para nuestro constante oficiar en el sacerdocio inmaculado de la Prensa. Los días juveniles, llenos de ilusiones y de virginidad tinerfeñista, frente a la actual madurez de nuestros años, que si cansados están ya de recoger de la Vida desengaños y sufrimientos, en optimista juventud siguen envueltos para todos los desbordados amores hacia las cosas y los problemas de la tierra tinerfeña. Mis dos grandes amores, Tenerife y el Periodismo—después de estos dos preferentísimos: Dios y la buena madre que me dió el ser—continúan latentes en mí con toda la intensa animosidad de aquellos años mozos de 1899.

¿Qué acontecimiento se produjo en nuestra vida insular hace treinta años? Uno muy importante y que en el Tenerife de entonces se conceptuaba como el punto de arranque para efectivos avances en el progreso de nuestra isla: la inauguración de las obras del Tranvía eléctrico que había de acortar grandemente las distancias—y con las distancias, las fraternales relaciones espirituales—entre los pueblos todos del Norte de Tenerife.

Esa obra de esfuerzo y de ideales tinerfeñistas tuvo un hombre que la impulsó decididamente al éxito: el marqués de Villasegura, el hijo modesto de Santa Cruz de Tenerife, que por sus merecimientos, llegó a ocupar elevados puestos sociales y políticos en España. Vencidos todos los indiferentismos insulares ante la magnitud de la empresa, se llegó a la que parecía imposible realidad de construir el Tranvía eléctrico, y para inaugurar sus obras, desde Madrid se trasladó a Tenerife el marqués de Villasegura, ostentando la representación en Cortes de nuestra isla con los atributos más populares que aquí se han conocido.

Todo en esta capital y en la isla entera, era en aquellos días alborozo y actividades esperanzadoras. Se concedía al establecimiento de esa línea tranviaria, la máxima eficacia para el desarrollo de los intereses generales de nuestra isla. Tenerife abrió cordialísimamente sus brazos al marqués de Villasegura, y en triunfal apoteosis lo tuvo mientras permaneció entre nosotros, hasta que sus deberes parlamentarios—en los que bien salvaguardadas estaban las necesidades y aspiraciones de nuestra isla—lo restituyeron de nuevo a la Villa y Corte.

Por aquellos días acababa de fundarse en esta capital el semanario *Gente Nueva*, cuya Redacción, si carecía de experiencia y de aptitudes periodísticas, estaba plétora de ensueños juveniles y del más puro amor a Tenerife. Y por azar de la benevolencia de los compañeros, cayó sobre mí el alto honor de dirigir los valerosos periodísticos de *Gente Nueva*, cuando en realidad yo era el que estaba en subordinación intelectual con todos y cada uno de dichos compañeros. Con todos los arreos de los pocos años nos unimos entonces al entusiasmo de Tenerife por la inauguración de las obras del Tranvía eléctrico y nos entregamos a la tarea, muy superior a nuestras fuerzas y a las disponibilidades periodísticas de aquellos tiempos, de organizar un número extraordinario dedicado a tan notorio acontecimiento.

Y el 30 de Octubre de 1899 irrumpió animosamente en estas calles santacruceras el extraordinario de *Gente Nueva*, avalorado notablemente con las más prestigiosas firmas de la intelectualidad y de las representaciones oficiales tinerfeñas. Esas páginas se honraron con las siguientes colaboraciones, que cito por el orden en que se publicaron: Ilmo. señor Obispo de la Diócesis; don Francisco Maldonado Entrena, gobernador civil de la provincia; don Enrique Bargés, capitán general de este Distrito; don Imeldio Seris Granier, marqués de Villasegura; don Arthur Fiechef, representante de la Compañía concesionaria; don Ricardo Gutiérrez Cámara, delegado de Hacienda; don Santiago de la Rosa, presidente de la Diputación Provincial; don Ginés de Paredes, comandante de Marina de la provincia; don Juan Martí y Dehesa, alcalde de esta capital; don Lucas Vega, alcalde de La Laguna; don Gabriel Izquierdo Azcárate, decano del Colegio de Abogados; don Diego Costa, subdelegado de Medicina; don Quintín Benito, director del Instituto Provincial; don G. Figueras, ingeniero jefe de Montes; don Julio Jiménez (Zenjini); don Plácido Sansón, jefe del Centro de Telégrafos; don A. Ballester, ingeniero de

Montes; don N. Martí y Dehesa, director técnico de la Compañía Eléctrica e Industrial de Tenerife; don Antonio Zerolo, don Manuel de Ossuna, don Rafael Hardisson y Espou, don Santiago Beyro, don Miguel Pereyra, don P. González Perera, don José Mora y Beruff, don Diego Guigou, don Leopoldo Machado, don F. de Armas Clás, don B. Pérez Armas, don Anselmo de Miranda, don Juan Ravina, *Crosita*, don B. Gary, don Amado Zurita, don Esteban Hernández Baños, don D. Costa Izquierdo, don Julio Nieto, don Agustín Herrera, director de *La Opinión*; don A. Bonnet, director del *Diario de Avisos*; don Juan Bonnet Torres, director del *Cronista de Tenerife*; don José Acuña, director de *La Palabra*; don J. J. Manrique, director de *La Luz*; don Julián Soto y Balboa, director de *El Orden*; don E. Gutiérrez López, director de *La Voz Icodense*; don Miguel Sansón y Pons, don Miguel Fera (Semi-fuso), don F. Ravina y Veguillas, don Diego Casabuena, don Armando Vanguemert, y los redactores de *Gente Nueva* don Nicolás Cáceres Sánchez, don Ramón Gil Roldán, don Antonio de Lara, don Pedro Rumeu y García, don Angel M. Antequera y don Eloy Sansón y Pons.

Así cumplieron con los deberes del más exaltado y fervoroso patriotismo insular aquellos insipientes periodistas de *Gente Nueva*. Poniendo nosotros nuestra entusiasta *piecicita* de amor a Tenerife, junto a la primera piedra que con toda solemnidad colocó el ilustre e inolvidable marqués de Villasegura para iniciar las obras del Tranvía eléctrico. De ese Tranvía eléctrico que, a pesar de los años transcurridos y de las esperanzas que a inaugurarse dejó concebir, no ha podido pasar todavía del pintoresco pueblo de Taoro.

En las líneas de entrada de ese número extraordinario que a mí me tocó escribir, por razón del cargo que inmerecidamente ostentaba, el optimismo me arrancó las siguientes palabras: "El Tranvía eléctrico es el que va a unir muy pronto a pueblos hermanos que viven separados por la Naturaleza, aunque hermosamente identificados por la comunidad de sentimientos; el que facilitará el desarrollo comercial de esta isla y señalará nuevos horizontes a la vida progresiva de nuestro país. Primero llegará aquel hasta la vecina e importante ciudad de La Laguna, después extenderá su acción hasta nuestro delicioso Valle de la Orotava, y muy pocos años más han de transcurrir sin que acorte rápidamente la distancia entre esta capital y la culta villa de Icod".

Las realidades de estos seis lustros transcurridos han puesto en lamentable y en imperdonable fracaso los patrióticos anhelos que dieron vida al establecimiento del Tranvía eléctrico, que no solo no se ha hecho llegar al término insular de su

misión, sino que hoy se encuentra funcionando de la manera imperfecta que todos podemos observar, y en condiciones de bancarrota para la Hacienda del Cabildo Insular de Tenerife, sobre quien gravita actualmente la propiedad y la explotación de dicha red tranviaria. El recuerdo de lo llevado a cabo en 1899 es este aspecto de la vida tinerfeña, bien pudiera servir de estímulo a los que en sus manos tienen el continuar la obra de los hombres patriotas que concibieron y llevaron a la práctica la construcción del Tranvía eléctrico, como algo de indudable beneficio para la comunidad insular.

Juventud de gran valimiento cultural tiene hoy Tenerife. Juventud que actúa y que difunde el credo tinerfeñista por el amplio solar de la isla, con persistencia y convicciones de apóstolado, es lo que necesita nuestro país. Juventud, que desde los campos fríos y estériles de los placeres y de la ociosidad, ascienda a las altas cumbres de las ideologías que al exclusivo servicio de la causa y de los intereses tinerfeños se encaminen en las inquietudes de todos los días y de todas las horas. La juventud, o es ese *divino tesoro* de que nos habla el poeta, o es una prematura escapatoria a la vejez en decadencia, rómora y obstáculo de los intentos regeneradores. Juventud es derecho de energías, de ambiciones, de actividades, de audacias, de cuanto los años y el vigor físico abarca en el dilatadísimo horizonte de la Vida. Pero todo ese derecho juvenil, para que no se prostituya en alacadas hacendadas de materialismo grosero y vicioso, es necesario que tienda a espiritualizarse en el altar de los amores patrios.

Adolfo FEBLES MORA.

El libro perdido

Para el inspirado poeta y amigo entrañable Luis Diego, Cuscoy.

Está cerrado el libro, mudo y solo en la estancia, nadie se acerca a él a darle vida y a usurparle la miel de sus páginas. Con la urdimbre del polvo se ha puesto una cubierta: no quiere dar a nadie su tesoro envuelto por las jarceas antihigiénicas. ¿Quién fué tu dueño que te quiso mal (un sabio le pregunta) y te dejó tan apartado del precario estuche de su amor? ...Fue acaso aquel estudiante de alto tallo y ojos negros, de frente ancha y bronceada y largo y brillante el pelo; aquel célebre zagal enamorado y poeta de mirar de puñalada y semblante de tristeza, que por soñar se moría mil poemas escribiendo en este cuarto sombrío que se ha tragado el silencio?...

...No estás olvidado entonces porque fuiste su desvelo: él me recitó romántico... un puñado de tus versos... Diez años peregrino por el Mundo y vuelve el estudiante al domicilio quedando estupefacto al ver en un rincón al bien perdido... ¿Tú eres el libro aquel que quise tanto, que calmo mi pesar y mi amargura con sus brazos tendidos en mis manos como una novia de melena bruna? (Lo levanta, lo estrecha y con sus dedos le da caricias con ternura santa y así como impelido por un dios el libro desprendió una carejada.) 'Pobre librito mío! ¿de qué hab hecho de tí mis camaradas en el tiempo que llevas sin secar mis opulentas lágrimas...? Yo he conservado inmune mi tesoro y a nadie le he entregado mi belleza. ¡Los versos sólo tienen poesía en los áureos labios de un poeta...!

Carmele DUARTE PEREZ.
Santa Cruz de Tenerife, Octubre 1929.

PERFILES DEPORTIVOS

El comienzo del Campeonato

En el Stadium se celebró el domingo el primer encuentro de Campeonato del presente año deportivo, enfrentándose dos antiguos equipos: Iberia y Fomento.

Realmente este partido nos ha sugerido muy poco, salvo el apasionamiento que los incondicionales de ambos bandos pusieron en él. Un apasionamiento asaz sereno, casi frío, difícil de interpretar. Dejémoslo a los más noticiosos; era más frecuente el ver. Pero en cuanto al Fomento, su aparición era un poco inusitada. Después de largo tiempo, el viejo club azulgrana, con sus nervios, con su

frenesí, se presentaba en el Stadium dispuesto a una contienda dura de Campeonato. En verdad, que pocas cosas hemos visto en él de nuevo. Su ausencia tan larga, a primera vista, de poco le ha servido. Claro es que de esta primera presentación poco podemos hablar. Pero no cabe duda, y así lo hemos de reconocer, que esta partida de enfrentamiento con el público, después de tanto tiempo, debió haber sido un poco más significativa. Ha sido tan fría y un poco desolada.

El Campeonato presenta este año un perfil pobre y anémico. Aún no hemos

visto nada fuerte capaz de emocionarnos un poco. También es verdad que aún no tenemos derecho a pensar nada, ni a extrañarnos por nada.

Lo importante es pensar en el futuro, en ver la forma de hacer un Campeonato digno y airoso, emocionante, para que las gentes salgan de su tranquilidad habitual, ya un poco petrificada. Todos deberían poner un mucho de entusiasmo, de cariño, en esta contienda insular, la única y modesta manifestación deportiva que tenemos en Tenerife.

Seguramente, de esta contienda anual saldrá algún jugador, algo importante para la exportación. En los últimos años ya lo hemos visto así. Necesariamente. Habrá poco de deporte aquí; el Campeonato será algo frío e inexpressivo. Las gentes se aburrirán un poco en el graderío. No existirán esas ondas emocionales que mantienen latente y en acción todas las antenas de la isla. Pero, a pesar de todo, por encima de todo, saldrá un jugador, dos, tres... y todos al poco tiempo de ser consagrados en la pequeña patria, serán lanzados, atraídos por la fama y el prestigio, a través del mar, para engrosar otros equipos peninsulares.

Es nuestro síno. Por ahora tenemos que contentarnos. Seremos un pequeño huerto de experiencias, de variedades botánicas deportivas.

Todo está preparado para hacer de las islas un fuerte y bello ambiente futbolístico. Todo parece decirnos que sí. Pero nos tenemos que desengañar. Ya la experiencia nos lo dice. En estos últimos años sólo hemos servido para cuidar uno o dos retoños deportivos, valiosísimos, que, a poco tiempo, hemos enviado a los mercados extranjeros para su mejor cotización.

Es tan grato construir y edificar para nosotros mismos, para nuestra propia gloria íntima, que esta manera de exportación de lo poco que tenemos es algo desconsolador y triste.

JOANITO.

Santa Cruz de Tenerife, Octubre 1929.

Una suscripción popular

Para las obras de la parroquia de S. Andrés

Como en distintas ocasiones lo hemos dicho, la parroquia del vecino barrio de San Andrés se encuentra necesitada de grandes obras de seguridad y de mejora.

Actualmente los muros de dicho templo amenazan ruina y sus maderas se hallan atacadas de la carcoma al extremo de constituir un serio peligro.

Por todo esto, su celoso señor cura párroco se ve obligado—en unión de la Junta de Señoras del fin benéfico parroquial—, a abrir una suscripción, a la que espera contribuya toda persona piadosa y todo aquel que lleve gravado en su corazón el ideal santo de la Caridad.

Con el producto de esa suscripción aspira el pueblo de San Andrés a ver realizadas urgentemente las proyectadas obras en su parroquia.

Desde hoy se halla abierta dicha suscripción en las Redacciones de "La Prensa", "La Tarde" y GACETA DE TENERIFE, donde es de esperar que acudan con su óbolo las personas generosas y de sentimientos arraigadamente católicos, no solo de esta capital, sino del resto de la isla, puesto que se trata de contribuir a las reformas de que tan necesitado está el templo parroquial del vecino y modesto barrio de San Andrés.

La recaudación obtenida en la tómbola que pudo formarse con los importantes objetos donados por el generoso Comercio de Santa Cruz de Tenerife, no asciende ni con mucho para sufragar los gastos de tan magna obra.

Hasla ahora sabemos que esa suscripción la encabeza el señor cura párroco con cincuenta pesetas, y con una cantidad muy importante, respectivamente, los señores Sánchez Pinto y Malleo.

En los Estados Unidos

La conmemoración del fin de la guerra civil

Durante la fiesta nacional que se celebra todos los años en la ciudad de Portland, para conmemorar la terminación de la guerra civil entre los Estados del Norte y los del Sur de los Estados Unidos, se propuso a los veteranos del Ejército del Norte que unieran su campamento con el del Ejército confederado.

Dicha proposición fué rechazada por los veteranos soldados de una manera rotunda. "Que quien primeramente de su campamento las banderas de guerra", contestó el más viejo de los veteranos, palabras que fueron acogidas con entusiasmo por sus compañeros.

La proposición de fundir en uno solo los campamentos de los veteranos de los ejércitos contendientes de la guerra civil norteamericana, estaba apoyada por el presidente Hoover y los gobernadores de 31 Estados.

Un solemne acto religioso

Vigilia de Cristo Rey

La Adoración Nocturna de esta capital la celebra con gran solemnidad

Conforme habíamos anunciado, el día 26 al 27 del mes actual se celebró en esta capital, en la iglesia de Nuestra Señora del Pilar, la solemne Vigilia de Cristo Rey por esta Sección Adoradora Nocturna, para rendir un hermoso acto de homenaje a Jesús Sacramentado, el que perdurará imborrable en la memoria del crecido número de adoradores que asistieron.

A las diez de la noche se congregaron todos los adoradores en la Sala de Guardia y después de celebrar la Junta de Turno reglamentaria, los adoradores, debidamente formados en dos filas, yendo a la cabeza la bandera llevada por su dignísimo presidente y caballero cristiano don Carlos Hamilton, entonaron el cántico *Sacris Solemnis*, con el que se rompió la marcha hasta llegar al pie del altar, en el que había una profusión de luces que le daba un aspecto brillante y en el que esperaba Cristo Rey, a quien la Real Guardia nocturna le iba a rendir homenaje de admiración y de desagravio y a pedirle que descienda sobre la humanidad líbica e indiferente la bendición de su Misericordia.

Acto seguido, se expuso S. D. M., entonándose por todo la Guardia el *Pange Lingua*, leyéndose, a continuación, las oraciones de la noche y cantándose solemnemente el *Te Deum* por todos los adoradores, resultando un acto conmovedor.

La plática de presentación de la Guar-

dia estuvo a cargo del Rvdo. Padre Joaquín Pagés, que, con unción evangélica explicó el alcance que tenía la Vigilia de Cristo Rey y exhortó a los adoradores, como soldados fieles de Cristo, a que no le abandonasen y que cada día le sirvieran con más amor.

Terminados los ejercicios propios de la Vigilia, durante toda la noche y después de hechas las oraciones de la mañana, a las cuatro y media del domingo se celebró la Misa solemne con Comunión general, oficiando el Rvdo. Padre Joaquín Pagés, vicodirector espiritual, cantándose por un nutrido coro la de Pío X, que acompañó al órgano, con gran maestría, el Rvdo. Padre Aureliano Bermejo, de la Comunidad del Corazón de María.

Terminada la Misa y después de hacer el ejercicio de acción de gracias, se entonó el *Tantum Ergo* por todos los adoradores, recibiendo la bendición de S. D. M. y terminando este tan piadoso acto con la *Reserva* y retirada de la Guardia, que entonó el *De profundis*.

Restábase sólo felicitar al dignísimo presidente de esta Sección Adoradora Nocturna y caballero ejemplar D. Carlos Hamilton, y a todos los adoradores que con su asistencia contribuyeron al feliz y brillante resultado de la gran manifestación de piedad al Rey de Reyes.

UN ADORADOR.

Santa Cruz de Tenerife, 29 Octubre 1929.

TEMAS PREFERENTES

Los artículos de producción nacional

Para GACETA DE TENERIFE

Suscribo cuanto se diga recomendando que se consuman preferentemente los artículos de producción nacional.

Es cierto que, a veces, los extranjeros son más baratos y mejores, pero el precio y la calidad pueden ser iguales por los nuestros si no les falta mercado, si se intensifica y dilata la producción. En este, como en otros particulares la libertad tiene que ser un medio, pero no un fin.

Si se convierte en el segundo y se erige en norma de vida nacional el libre cambio a *outrance*, se corre el grave riesgo de perder lo que a toda costa se ha querido conservar, porque una nación que económicamente fuese conquistada por otra, o, otras, prácticamente habría perdido su independencia y su libertad; dejaría de ser una nación y se trocaría en colonia.

Esta posibilidad bien merece que todos tengamos un poco de espíritu de sacrificio. Aunque lo indigna cueste algo más y seremos calificados que lo extraño, debemos preferir el producto nacional al extranjero, siempre con la esperanza de que semejante preferencia no ha de ser circunstancia enervadora, sino motivo de estímulo para nuestra producción.

Esto por el lado de los consumidores

más por el de los productores, se impone también igual espíritu de generosidad y aun diríamos que de patriotismo.

No deben en manera alguna estimar el margen de legítima y necesaria protección oficial y particular como elemento del capítulo de ganancias, sino como motivo para el abaratamiento y mayor perfección de lo que producen; es decir, que el productor debe rendir constante culto al ideal de superación en todos sentidos en el precio, y en la calidad, a lo semejante que el extranjero produce.

Porque si no es así, si los productores al socaire del proteccionismo se echaban al surco, y solo tuviesen la preocupación de sostener o de aumentar sus ganancias, entonces, sobre que no habría progreso industrial, sobre que se prolongaría indefinidamente el estado de parálisis en las industrias nacionales, resultaría explotado el pueblo; se impondría un sacrificio general para un bien particular y esto fuera subvertir totalmente el orden moral que manda que lo privado se subordine a lo público, y la ventaja de los particulares, al provecho común.

Miguel PENAFLOR.

Madrid, Octubre de 1929.
(Prohibida la reproducción.)

Las crónicas de "Gaceta de Tenerife"

El monumento a Cervantes

Ya está terminado; ya aparece en la Plaza de España la emocionante figura del Ingenioso Hidalgo Manchego, a caballo en su *Rocinante*, con la lanza en ristre y seguido de Sancho.

Ya han adquirido forma escultórica las sublimes creaciones del Príncipe de los Ingenios. La ideal *Dulcinea*; la inmortal *Gitanilla* elevada a la categoría de heroína, y el maravilloso *Rocinante*, han adquirido nueva vida, y en el centro de la composición, como sentado en un trono—el trono de la literatura universal—se destaca la gran figura del genio creador.

Siglos hace que apareció por vez primera ante la mirada del Mundo la singular figura de *Don Quijote*. Su creación no parecía responder a una labor humana sino, más bien, era producto de misteriosas fuerzas sobrenaturales. Se presenta ante la conciencia universal como en reflejo de ocultas e inquietantes facetas del alma humana. Pronto adquiere vida—una vida superior a la real—.

Sus actos despiertan emociones nuevas. Su lenguaje levanta ecos y resonancias profundas en todas las almas. La misteriosa figura pasa como una aparición, por la tierra manchega, y su silueta se dibuja con fuerza sobre el horizonte, sin que nada del paisaje distraiga la atención del espectador. El héroe lo llena todo. Se le ve desahogar, se le ve acometer las fantásticas y grotescas empresas, se le ve caer y fracasar con una emoción nunca sentida. *Don Quijote* tiene para cada época, para cada momento, para cada pueblo, para cada espíritu una secreta emoción particular.

Todos sienten su grandeza, pero cada cual lo ve a su modo; para cada alma tie-

ne una revelación. Las inteligencias más penetrantes han escudriñado en esta extraña vida del hidalgo manchego que, a raíz de la gloriosa epopeya de la Reconquista, pasa por esos mismos lugares, aún caldeados por el fuego de la lucha, y discurre como una sombra rezagada, como un eco perdido y solitario, sobre las huellas de los ejércitos cristianos que acaban de arrebatar al invasor el suelo bendito de la Patria. Pocas figuras, de las que el genio del arte universal han creado, consiguen despertar tanto interés y tanta atención en el Mundo como este sublime loco español. La crítica, la historia, el arte de las más distinguidas regiones del planeta no apartan su mirada del Libro inmortal.

Corona el monumento una acertada alegoría que representa la esfera terrestre y, en torno de ella, las simbólicas representaciones de las diversas partes del Mundo leen con atención el *Quijote*.

El grupo del *Caballero* y *Sancho* se han distinguido de la composición central del monumento. Parece que se han escapado de la jurisdicción del autor. Que va quieren vivir solos, por su propia cuenta.

Las otras creaciones de Cervantes—los héroes de las "Novelas ejemplares"—permanecen bajo la tutela del Creador. Están bien, están en los relieves del monumento. Pero *Don Quijote* adquirió tan soberano impulso, responde a las leyes tan fuertes, que se separa del grupo central y quiere continuar cumpliendo su misión. Que todavía quedan por esos mundos no pocos entuertos que enmendar.

Luis LEON.

Madrid, Octubre de 1929.
(Prohibida la reproducción.)

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GUERRERO.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL. Teatro Guimerá. Para esta noche, en función selecta...

Parque Recreativo. En la Sección popular, a las ocho menos quince, se exhibirá la sugerente película...

Cine La Paz. A las nueve y media de la noche, se pasará la interesante cinta...

Cine Victoria. A las siete y media y ocho menos cuarto, la interesante película americana...

Cine La Paz. A las nueve y media de la noche, se pasará la interesante cinta...

Además se exhibirá una interesante Revista Paramount.

EN LA LAGUNA

Teatro Leal. En el teatro Leal se proyectará esta noche, miércoles, las maravillosas películas...

Parque Victoria. Estreno de la extraordinaria película Metro Goldwyn Mayer...

Hay, sin embargo, uno como la Maternidad y sus derivados, que continúan deficientísimo...

Ayuntamiento de Garachico

ANUNCIO DE CONCURSO. Dicho Ayuntamiento acordó, en sesión de 13 del actual, abrir un concurso...

COLEGIO DE LA PUREZA DE MARIA SANTISIMA. Se participa que desde el primero de Octubre, quedarán abiertas en dicho Centro las clases...

Cooperativa de la Propiedad. Se hacen préstamos sobre fincas Rústicas y Urbanas, dándose el 75 por 100 de su valor...

Ayuntamiento

Permisos de acoples. Se han concedido los siguientes a la tubería de la agua a presión: A don Francisco Martín de la Rosa...

FINCA DE PLATANERAS. Se arrienda una situada entre la Rambla XI de Febrero y calles de 25 de Julio y Los Campos...

Una nota oficiosa. El gobernador civil, señor Benito Quintero, nos facilitó anoche...

Los hospitales de esta capital y La Laguna

El gobernador civil, señor Benito Quintero, nos facilitó anoche, en nuestra visita de información...

Hospital de La Laguna. El gobernador civil, acompañado del inspector Provincial de Sanidad...

La impresión recibida ha sido pésima, y después que reciba el informe oficial de Sanidad...

No puede consentirse un servicio como el de Sanidad, en un edificio antihigiénico y con salas y locales que no sirven para los servicios más elementales.

Desprestigia a la Corporación que lo sostiene, y al pueblo donde radica y a la autoridad que lo permite.

El edificio no sirve para una función y un servicio como los sanitarios, sino se transforma radicalmente su estructura y distribución.

El Cabildo Insular y la ciudad de La Laguna han de resolver pronto ese problema con claridad. No es permitido el juego de tener o querer sostener hospitales sin condiciones higiénicas...

Habría de pensar el gobernador civil en la clausura, sino se soluciona el problema.

Seguramente que la Corporación Insular, a quien la realidad de los hechos no puede ser desconocida, dará solución a esto.

Hospital civil. También visitó días pasados el gobernador el Hospital civil y el nuevo pabellón en construcción.

Reconoce que han mejorado bastante en varios aspectos los servicios que allí están establecidos aunque no sirve o es insuficiente para todo ello el edificio actual.

Hay, sin embargo, uno como la Maternidad y sus derivados, que continúan deficientísimo, y he de acudir a su mejora y remedio.

Sabe el gobernador civil que actualmente se ocupa el señor inspector del Establecimiento en buscar el modo de llevar a cabo las reformas necesarias...

En marcha la reforma, podrá aguardarse el cumplimiento, aunque el Cabildo debiera pensar en algo nuevo y digno de la Corporación. Y con estas notas están contestados los médicos y otras personas que se han acercado al despacho del gobernador civil a denunciarle la situación del Hospital de La Laguna y de la Maternidad de Santa Cruz de Tenerife.

En esta capital y en las islas

Crónica de sucesos

Detenidos por cazar en vedado

En el sitio conocido por "Las Breñas", del término de la Matanza de Acentejo, dos individuos fueron sorprendidos cazando en las fincas de don Venancio Gutiérrez Gamero...

Al primero se le ocupó una escopeta; y al segundo, un saco y un red.

Dichos individuos fueron denunciados al juez municipal de la localidad.

Maltrato de obra

Ante la Guardia civil del puesto de Agulo ha denunciado María Navarro Hernández, de estado viuda, que su convecino Modesto Domínguez Trujillo, con quien se halla enemistado, penetró violentamente en su domicilio del pago de Lepe...

El denunciado fué detenido por la Guardia civil, ocupándosele un cuchillo que esgrimía en una de las manos cuando cometió la agresión siendo puesto a disposición del juez municipal de Agulo.

Detenida por agresión

La vecina de Mazo (isla de la Palma), Juana Domínguez Lorenzo, denunció a la Guardia civil de dicho puesto, que a causa de haberse introducido en una finca de la propiedad...

Plumas Stilograficas Lifetime. SANTIAGO CRUZ GÓMEZ, SUC. LAS PALMAS. SANTA CRUZ DE TENERIFE - ARUCAS. Garantizadas por toda la vida.

La dicha agresora fué detenida y puesta a disposición del juez municipal respectivo.

Robo en una Escuela Graduada

Las Palmas. El domingo último, en las primeras horas de la mañana, en Las Palmas se cometió un importante robo en la Escuela Graduada de niños establecida en la calle de Venegas.

A las cuatro aproximadamente de la mañana los guardias municipales números 62 y 97, sorprendieron en una "guagua" que iba hacia el Puerto de La Luz, en el sitio denominado Lugo, un individuo que llevaba un gran bullo en el expresado vehículo...

Conveniente sería, para tranquilidad de la ciudad, que la digna autoridad gubernativa diera las órdenes oportunas al jefe de Policía y personal a sus órdenes para que redoblen la vigilancia y especialmente sobre esa gente, que, sin oficio ni beneficio perturban con los "negocios" que diariamente vienen ejecutando.

Los que viajan

Ayer llegaron de Las Palmas, don Blas Pesce, don María Sanarenden, don Manuel y don Juan Marrero, don Daniel Caballero, don Fernando Aguirre, señor Brien, don Adolfo Pérez, don Mercedes de Pesces, don Enrique Colomer, don José Armas, don Juan Pérez, don Francisco Mayor, don Víctor Doreste, don Alonso Martín, don Adán Alfonso, don José Quintero y don Miguel Toranzo.

De Hacienda

El Consejo Superior de Guerra y Marina ha concedido a don José Maldonado Dugour, teniente coronel de Artillería, el haber mensual de 750 pesetas, en concepto de retiro por sus años de servicio le corresponde, abonables desde el día 1 de Julio de 1929.

Libramientos para hoy

Hoy, miércoles, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos: D. Fortunato Fernández 47.532'00, Francisco Domínguez 5.724'00, Rafael P. S. Pinedo 1.969'50, Matías del Castillo 7.830'00, Vicente González 1.563'55, Antonio Acea 246'77.

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife. El Tiempo: Día 29 Octubre de 1929. Temperatura máxima: 24'6. Temperatura mínima: 18'6. Humedad relativa media: 72 centésimas.

Tenedor de libros

Se ofrece para trabajos por hora, en oficinas de comercio. Larga práctica en toda clase de asuntos comerciales. Razón y detalles: Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7. Santa Cruz de Tenerife.

Vida judicial

Sentencias

Por el Tribunal de Derecho de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa seguida por el Juzgado de esta capital, por el delito de robo, contra Juan Toribio Alfonso Díaz, a quien se condena a la pena de dos años de reclusión y al pago de las costas procesales.

También se ha fallado en la causa procedente del Juzgado de esta capital, por estafa, contra Juan Martín García, a quien se condena a la pena de ocho meses de prisión y al pago de las costas.

Señalamiento

Ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia se celebrará hoy la vista de una causa incoada en el Juzgado de esta capital, por el delito de robo, contra Juan Pablo García.

El hecho ocurrió en la noche del 31 de Mayo al 1 de Junio del actual año, en que el procesado penetró en una cuadra sita en el Lazareto, para lo cual fracturó la puerta de entrada, causando daños en la misma, apoderándose de un burro de la propiedad de Juan Pablo García, valorado en 150 pesetas, el que vendió en cien. Además le fué ocupada al procesado una tercerola para la que carecía del correspondiente permiso.

El Ministerio Fiscal califica los hechos como constitutivos de un delito de robo y otro de tenencia de arma de fuego sin licencia, considerando autor responsable al procesado sin la concurrencia de circunstancias modificativas, pidiendo se le impongan dos años de reclusión y demás efectos del artículo 118 y al pago de las costas, por el delito de robo, y seis meses de prisión y mil pesetas de multa, por el de tenencia de arma de fuego.

Defenderá al procesado el abogado señor Ballester y Pérez Armas.

Sentencia por incendiario

Se ha dictado sentencia por la Audiencia de Las Palmas, en la causa seguida por el Juzgado de Telde, contra Antonio Pérez Suárez, condenándole como autor del delito de quemar su hogar, a la pena de siete años de prisión, y al pago de las costas.

Reclamación de pesetas

En la Audiencia de Las Palmas se celebró el viernes último, la vista del pleito procedente del Juzgado de Primera Instancia de Triana, sobre reclamación de pesetas, por don Antonio Padrón Déniz, contra don José Martín.

Informó por el último, que era el apelado, el abogado don Carlos Ramírez Suárez, y por el apelante, señor Padrón, el letrado don Diego Cambreleng.

SANTA TERESA

FABRICA DE DULCES HELADOS. Compre usted hoy el riquísimo dulce "APOLO" servido en vaso de fibra, en cucharilla. PRECIO: 0'30 PTAS. EXCELENTE CREMA. Lo mejor que se fabrica en helados. Higiene y pureza.

Notas tristes

Fallecidos en las islas

Han dejado de existir: en Gáldar, el joven don Juan Vera Vega; en el Puerto de La Luz, el niño Juan Delgado Soas; y en Las Palmas, doña Mercedes Meléndez.—E. P. D.

El día 26 del actual mes falleció en Las Palmas, cuando apenas contaba 18 años de edad, la simpática señorita María Teresa García Castriello Sánchez, hija de don Benigno García Castriello, director de la Sanidad Exterior de aquella ciudad.—E. P. D.

Fallecidos en la Península

En Granada, donde estudiaba el cuarto año de Medicina, ha dejado de existir, después de penosa enfermedad, nuestro compatriota el joven don Francisco Naranjo Hernández, hijo de don Francisco Naranjo Cabrera.

Reciba nuestro pésame la familia del finado.

Ecós de sociedad

El capitán general de Canarias

En su residencia accidental de La Laguna, se encuentra restablecido de la ligera indisposición sufrida, el dignísimo capitán general de Canarias, don José Rodríguez Casademunt.

Lo celebramos muy sinceramente.

Enfermos

En la Maternidad Clínica del doctor don Adalberto Rodríguez ha ingresado, con toda urgencia, para dar a luz la señora esposa de don Eustaquio Domínguez.

—En la misma Clínica, y también para dar a luz, ha ingresado la señora doña Herminia Batista.

—Se encuentran enfermos en Las Palmas, una hija del general don Juan Villavicencio; y un hijo de don Antonio Croissier Salazar.

Bodas

Para el próximo lunes está anunciada en la vecina ciudad la boda de la bellísima señorita Felita Rodríguez Maldonado con el teniente de Infantería don Nicolás de Pral y Ordóñez.

La boda se efectuará en el Santuario del Santísimo Cristo de La Laguna.

—Ha sido pedida en Las Palmas la mano de la señorita Luz Lodos y Sáenz del Usturi, para don Antonio García Beltrán.

—Ha contraído matrimonio en Montaña Gardones la señorita Angeles Marrero Herrera, con el joven don José Domínguez Ortega.

Natalicios

En San Juan de la Rambla ha dado a luz un niño la señora esposa del joven don Juan Bazzochi y Hernández.

Viajes

En unión de su señora esposa ha regresado de Tetuán el comandante del Cuerpo Jurídico don José Sansó Henríquez.

—Ha hecho viaje a Madrid, el actual del Puerto de la Cruz, don Todor Luz y Lima.

—Ayer tarde regresó de la Península, en el trasatlántico español "Magallanes", el presidente de la Mancomunidad Provincial Interinsular de Tenerife, nuestro distinguido amigo don Fernando Salazar después de haber asistido en Sevilla a la inauguración del Pabellón de Canarias en la Exposición Iberoamericana, así como a la Asamblea de Diputaciones celebrada en dicha capital.

—En el mismo vapor regresó ayer de la Península el teniente coronel de Artillería nuestro distinguido amigo don Julio Fuentes Serrano.

—También ha llegado de la Península en unión de su señora esposa e hijas María del Carmen y María Luisa, el notario del Realejo Alto don José Caño Casanova.

—De la Península regresaron ayer en el vapor "Magallanes", los arquitectos don William C. Wholam y don Frank Walsh.

—Igualmente ha llegado de la Península el capitán de Artillería don Leopoldo Gorostiza.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Bando de la Alcaldía

Don Santiago García Sanabria, alcalde-presidente de este Excmo. Ayuntamiento de esta capital.

HAGO SABER: Que siendo costumbre abrir al público, en esta población, las puertas de los Cementerios de San Rafael y San Roque, y Santa Lastenia, para que las personas que lo deseen puedan tributar recuerdos a la memoria de sus parientes, deudos y amigos, en la forma adecuada a esta clase de demostraciones, he resuelto que durante los días uno y dos del próximo mes de Noviembre y solo con tal objeto, permanezcan abiertas las puertas de los mencionados cementerios hasta el oscurecer, sin permitirse la estancia de ninguna persona en aquellos recintos más que el tiempo necesario para cumplir tan piadoso fin; quedando en absoluto prohibida la entrada en la Necrópolis a los menores que no vayan acompañados de sus familiares.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de Octubre de 1929.—El alcalde, Santiago García Sanabria.

EL NUEVO SOBRE Aspirina. 2 Tabletas de ASPIRINA SOBRE BAYER. UN REAL. BAYER logo.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Los temporales

Viento y tromba de agua en Santander
Madrid 29 1730.—Comunican de Santander que en dicha capital se desencadenó un formidable vendaval de viento y agua, que duró horas.

Los sucesos en provincias

Un perro que muere a 12 personas
Madrid 29 1740.—De Guenca se reciben noticias comunicando que en el pueblo de Alberca de Zancari, un perro rabioso mordió a 12 personas, así como también a varios animales.

Vuelo del automóvil de la condesa de Santa Engracia

De Oviedo comunican que en la carretera voló un automóvil, al tratar de evitar atropellar a un ciclista que se le interpuso.

Varias noticias

Viaje del director de Corporaciones
Madrid 29 1740.—Ha marchado con dirección a Barcelona el director de Corporaciones, haciendo el viaje en avión.

La Asamblea Olivarrera

Hoy se ha vuelto a reunir la Asamblea Olivarrera, continuando en sus tareas.

La parálisis infantil en Madrid

La situación de la epidemia de parálisis infantil prosigue satisfactoriamente, no habiéndose vuelto a registrar nuevos casos.

Cheque de tranvías en Orán

De Orán llegan despachos dandi cuenta de haber chocado dos tranvías, ocupados totalmente de pasajeros.

A consecuencia del accidente resultaron 60 personas heridas.

Rusos condenados a la pena de muerte

Llegan despachos de Moscú comunicando que en Astrakan han sido condenados a muerte 14 funcionarios.

Agregan que dichos condenados estaban acusados de haber cometido un desfalco que asciende a 11 millones de rublos.

Además, están complicados en el desfalco 13 funcionarios más, los que han sido penados con diez años de prisión.

La Bolsa de Nueva York

Telegramas que llegan de Nueva York manifiestan que reina gran pánico con motivo de las oscilaciones de la Bolsa de Producción.

Añaden que los valores más seguros han sufrido una baja de 30 centesimos.

La evacuación en Alemania

Llegan despachos de Berlín diciendo que se anuncia oficialmente que el día 30 de Noviembre, será evacuada la segunda zona de ocupación.

El conflicto ruso-chino

De Moscú llegan despachos relacionados con el conflicto ruso-chino.

Expresan que continúan con gran intensidad los cañoneos chinos en la región de Río Argun.

Añaden que la región de Tanká ha sido desvastada por partidas de rusos blancos.

El proyecto de reforma Constitucional

Anuncian de Málaga, que la Real Sociedad Económica de amigos del País de aquella capital está organizada.

Actualidades

Un obsequio

Por nuestro distinguido amigo don Juan J. Claverie, acreditado comisionista, colegiado de esta capital hemos sido obsequiados con diversos objetos anunciadores del Rhum Charleston y de la Crème de cacao-chauau, que representa en esta plaza.

Le agradecemos mucho su atención.

El Comité paritario de fabricantes de cerveza llamada de Malta

La "Gaceta de Madrid" del día 26 del actual mes, publica una Real orden, disponiendo se aplaze hasta el día 10 del próximo mes de Noviembre las elecciones para el Comité de carácter nacional de fabricantes de cerveza llamada de Malta.

La corbeta alemana "Grossherzogin Elisabeth"

Después de haber permanecido varios días en nuestra bahía, anoche zarpó con rumbo a Santo Thomas (Antillas) la corbeta de nacionalidad alemana "Grossherzogin Elisabeth", buque escuela de marinos mercantiles.

Desearnos a los distinguidos marineros una feliz travesía, así como que su estancia en esta capital les haya sido grata.

CON LA CAFETERA ELECTRICA "PROTOS"

se consigue preparar un café de aroma y sabor exquisito. Por esta razón y por su elegante presentación, son muy a propósito como regalo para las señoras. BAZAR COLON, Alfonso XIII, 27.

Actualidades

Un obsequio

Por nuestro distinguido amigo don Juan J. Claverie, acreditado comisionista, colegiado de esta capital hemos sido obsequiados con diversos objetos anunciadores del Rhum Charleston y de la Crème de cacao-chauau, que representa en esta plaza.

Importantes declaraciones del Sr. Cambó

Habla con los periodistas de la cuestión del cambio
Madrid 29 1740.—De París se reciben despachos dando cuenta de la estancia del exministro de Hacienda don Francisco Cambó en dicha población, a donde acaba de llegar.

El ilustre político, hablando con los periodistas, hizo algunas manifestaciones.

Se refirió el señor Cambó a la cuestión del cambio, manifestando que habrá necesidad de estabilizarlo de una manera rápida, pero de hecho y no de derecho.

Agregó que nada se conseguiría si por un lado se estabilizase el cambio por decreto y por otro los capitales nacionales salen a comprar divisas.

Por último, y a preguntas de los periodistas, habló de su último libro "Las Dictaduras", mostrándose muy satisfecho de la buena acogida que le ha dispensado el público en general.

La jornada de trabajo en los buques mercantes

Telegrafían de Ginebra, que el Consejo de la Conferencia Internacional del Trabajo, después de escuchar los discursos pronunciados ante la misma por los delegados italianos señores Pala y Magrini, ha aceptado el acuerdo de incluir en el orden de asuntos que habrán de tratarse en la próxima Asamblea, la cuestión de la jornada de ocho horas de trabajo a bordo de los buques mercantes.

Un vapor español invade sus bodegas para salvarse

Dicen de Bilbao, que la Compañía Sota Aznar, ha recibido un telegrama de Burdeos en el que le comunican que el vapor de su flota "Arnoldo Gumbel", que se encontraba fondeado en el puerto de Burdeos, se ha visto obligado a inundar sus bodegas, con objeto de salvarse.

La noticia no da ninguna clase de pormenores de las causas que han obligado al buque a tomar tal determinación.

La estancia del señor Yanguas en Norteamérica

Telegramas de Washington comunican que el Presidente de los Estados Unidos, Mr. Hoover, recibió ayer en audiencia al presidente de la Asamblea Nacional Consultiva, señor Yanguas, quien llegó recientemente de Nueva York con tal objeto.

El señor Yanguas fué presentado al Presidente Hoover por el encargado de los negocios de España en dicha ciudad, don Mariano Amoedo.

Entre Hoover y Yanguas se cambiaron frases de respetuoso afecto, hablaron después de varios asuntos de interés a ambos países.

CONTABLE

para trabajar por horas, se necesita Dirigirse a las iniciales I. R. M., en la Administración de este diario.

Cooperativa de Producción de Tenerife

Por el presente se convoca a Junta general extraordinaria a los señores cooperadores, para el día 3 de Noviembre próximo, a las tres de la tarde, en el local del Círculo Mercantil de esta capital, para tratar los asuntos que a continuación se expresan:

- 1.º Lectura del acta anterior.
2.º Proposición de la Junta Administrativa sobre petición de préstamo para intensificar las edificaciones.
3.º Sorteo de una de las diez casas que se están construyendo en la calle de Enrique Wolfson.
4.º Manifestaciones de los señores cooperadores.

Santa Cruz de Tenerife, 27 de Octubre de 1929.—El secretario, Antonio Alvarez, visto bueno: el presidente: Matías del Castillo Valero.

CON LA CAFETERA ELECTRICA "PROTOS" se consigue preparar un café de aroma y sabor exquisito. Por esta razón y por su elegante presentación, son muy a propósito como regalo para las señoras. BAZAR COLON, Alfonso XIII, 27.

Importantes declaraciones del Sr. Cambó

Habla con los periodistas de la cuestión del cambio

Madrid 29 1740.—De París se reciben despachos dando cuenta de la estancia del exministro de Hacienda don Francisco Cambó en dicha población, a donde acaba de llegar.

El ilustre político, hablando con los periodistas, hizo algunas manifestaciones.

Se refirió el señor Cambó a la cuestión del cambio, manifestando que habrá necesidad de estabilizarlo de una manera rápida, pero de hecho y no de derecho.

Agregó que nada se conseguiría si por un lado se estabilizase el cambio por decreto y por otro los capitales nacionales salen a comprar divisas.

Por último, y a preguntas de los periodistas, habló de su último libro "Las Dictaduras", mostrándose muy satisfecho de la buena acogida que le ha dispensado el público en general.

Ultima hora

Cacería regia

Madrid 30 215.—Dicen de Sevilla que S. M. el Rey marchó esta mañana de excursión a la finca "Berrocal", con objeto de tomar parte en una cacería organizada en su honor.

Añaden que al Monarca lo acompañan varios aristócratas sevillanos.

La Reina e Infantes en Sevilla

También dicen de Sevilla que la Reina Victoria estuvo en el Hospital de la Cruz Roja, quedando muy satisfecha de la visita.

Agregan que las infantas doña Beatriz y doña Cristina y el Infante don Jaime, visitaron la Capilla Santa María, recorriendo todas las dependencias de dicho buque, al que dedicaron grandes elogios.

A bordo fueron obsequiadas las egregias personas con un vino de honor.

Banquete en la Legación de El Perú

Según expresan de Sevilla, S. M. el Rey asiste esta noche a un banquete que le ofrece el representante diplomático de El Perú.

Inauguración del Pabellón de Extremadura

El Monarca visitará mañana la Exposición, con objeto de inaugurar el Pabellón de Extremadura.

El marqués de Estella en Constantina

De Sevilla comunican que el marqués de Estella marchó a Constantina, donde pasó el día.

El jefe del Gobierno asistió a varios actos, regresando a Sevilla al anochecer.

La Infanta Isabel en Barcelona

Según comunican de Barcelona, la Infanta Isabel pasó el día en Monserat, asistiendo a diferentes actos.

El ministro de Justicia y Culto en Barcelona

También comunican de Barcelona que el capitán general de la Región señor Barrera, cumplimentó al ministro de Justicia y Culto señor Ponte, que se encuentra en dicha capital.

El Cardenal Segura es recibido por el Papa

Llegan despachos de Roma expresando que esta mañana recibió el Pontífice en audiencia especial al Cardenal Primado de España, doctor Segura.

El ilustre purpurado se despidió

del Papa con motivo de regresar mañana a Madrid.

En honor del Primado de España

Igualmente dicen de Roma que hoy al mediodía, el Colegio Español ofreció un almuerzo al Cardenal Segura, con motivo de la imposición del capelo.

Asistieron a la comida los Cardenales Merry del Val e Huidain y los Prelados españoles que se encuentran en la capital Vaticana.

Añaden estas noticias que el conde Rodríguez Sampedro, ofreció esta noche un banquete al doctor Segura, asistiendo diversas personalidades.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 29 de Octubre

Table with 2 columns: Instrumentos and Cotización. Includes Libras, Francos, Liras, Pesos suizos, Francos belgas, etc.

ACCIONES

Table with 2 columns: Institución and Cotización. Includes Banco de España, Banco Español de Crédito, etc.

Advertisement for Aspirina (Aspirin) with image of a person and text: ¿Siente Ud. cansancio? ¿Está Ud. agotado? La BAYER CASPIRINA

MARIA DEL CARMEN GAVISO Profesora de solfeo y piano con títulos Para informes y matricula en la Secretaría del Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, Imeldo Seris, 61.

La Humanitaria Se pone en conocimiento de todos los asociados de esta sociedad, que por haber renunciado a seguir prestando sus servicios el médico don Tomás Cerviá, ha sido nombrado en su lugar el médico don José Sánchez Delgado, el cual tiene su domicilio en la calle de Alfonso XIII esquina a la plaza de Weyler. (Farmacia.) El vicesecretario, José Nieto.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos Rafael Jesús San José Miranda, José Martín Torres, Ana de León Hernández, María Madolen Arrauz, José Fernández Navarro, Eduardo Hernández Amara, Rafael Ramírez del Ujo.

Piezas de Cambio

de mi fabricación para camiones americanos

A. S. y G. M. C.

2 y 5 Ton. 1.200 K. y 2 ton.

catálogos y tarifas de balde contra demanda

Establecimiento

H. Le MARREC 52 Calle Klock-Clichy (Seine) FRANCIA

LA VICTORIA

DE BERLIN

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENERALES FUNDADA EN 1853

TRABAJA EN 22 PAISES DISTINTOS

ESTADº de las cifras más importantes del ejercicio de 1928

Table with 3 columns: Item, NEGOCIO MUNDIAL, NEGOCIO ESPAÑOL. Includes Cartera al final de 1928, Importe cobrado por primas e intereses, Total de las reservas, Dividendo total para los asegurados.

(Los importes del negocio mundial se han obtenido tomando el cambio del 31 de Diciembre de 1928, o sea R. M. 1.- = a Ptas. 1.46.)

SUCURSAL EN ESPAÑA: DIRECCION GENERAL, MADRID, ALCALÁ 40.

DIRECCIONES REGIONALES

- Alicante: Rafael Altamira 8.
Barcelona: Ronda de la Universidad 25.
Bilbao: Estación 6.
Cartagena: Principe de Vergara 2.
Gijón: Uria 15.
Granada: Carrera del Genil 85.
Málaga: Alameda de Alfonso XIII 1.
San Sebastián: Zabaleta 24.
Sevilla: San Pablo 35.
Valencia: Avenida de Navarro Reverter 8.

Zaragoza: Paseo de María Agustín 7.

AGENTE GENERAL PARA LA PROVINCIA

RAFAEL GONZALEZ VERNETTA

VIERA y CLAVIJO 35. SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Anuncio autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros, el 2 de Octubre de 1929.

Advertisement for TOC PASTILLAS del Dr. ANDREU



Este es el maravilloso salvador de los niños, el que regenera la sangre, el que desvanece los peligros de la debilidad, de la anemia y del raquitismo y el que hace crecer a los niños con buena salud, robustos y con genio alegre.

Sus hijos deben tomar este reconstituyente famoso, que lleva ya cerca de medio siglo de éxito creciente y está aprobado por la Real Academia de Medicina.

HIPOFOSFITOS SALUD

Pedid "JARABE SALUD" para evitar imitaciones.

